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PÉCSETT, M árla -a tca l.
a kir. tábla áiellenében, 

hová a lap szellemi részét 
illető minden közlemény in

tezendő.

Kéziratot vissza nem adunt

Hír « ta tásakat
a kiadóhivatal vesz föl

Karácsonyi tanácskozások.
Pécs, 1899. december 27.

Az olyan iiairy ünnepeken, a milyen 
a karácsony, szünetelni szokott a politika, 
mert csúnya egy mesterség, a melynek 
folytatása megszentségtelenitené az ünne­
pet. Az idén azonban mégsem szünetelt. 
Az osztrák békák uj gólyát kaptak s Wit- 
tek. az uj miniszterelnök, mar vasárnap 
sietett Budára magyar kollegájának be­
mutatni magát, hogy a függőben maradt 
kérdésekre nézve megállapodjanak.

Ez alkalommal VVittek biztosította 
Széli Kálmánt, hogy az átutalási törvényt 
Ausztriában a 14. §. alapján már a leg­
közelebbi napokban életbelépteti, ó mar 
nem olyan skrupuiór.us, mint eiőde, Clary 
gróf, aki bár szintén csak hivatalnok- 
miniszterium elnöke volt, világos alkot­
mánysértést nem akart elkövetni a 14. 
§-sal. Wittek azonban már nemcsak hiva­
talnok miniszter, hanem egyenesen és c^u- 
páu csak a törvény megsértésére rendelt 
miniszter, aki ennek a magasztos hivatá­
sának a teljesítése után valószínűleg na­
gyon hamarosan el fog ismét tűnni a po­
litika színteréről.

Elhihetjük tehát a kormánypárti saj­
tónak azt az értesülését, hogy Széli és 
Wittek között másról, mint az átutalási 
törvény életbeléptetéséről, meg a kvóta- 
döntésről nem is volt szó, de lehetetlen. |

A „Pécsi Figyelő11 tárcája.
A kapitány úr olvasója.
— A »Péc« Figyelő» eredeti tárcája

Mindig az volt az elvem, hogy hivatás 
nélkül senki állási be ne töltsön. Ezen «ívnek 
hódolva vonultam be katonáekhoz, miután 
behivattattam. lehat volt hivatásom. Valósá 
gos napóleoni hévvel fogtam Mars tudomá­
nyához s ezt annál könnyebben tehetém , 
mert meg voltam róla győződve, hogy én le­
szek Moltke lepipálója, hogy én leszek az, a 
kit a jövő Nagy Sándor és Caezar helyett 
fog tanulmányozni és követni s hogy én le­
szek az a Napoleon, a ki szent-ilona szigetét 
a légbe röpitendem, a nélkül, hogy nekem 
bajom esnék.

Ennyi hivatásérzettel és önhittséggel 
könnyű volt Petőfi szerint a közlegénységig 
fölvinnem. Ebből vigaszt és bátorságot merítet­
tem valamint ama nagy mondásból is, hogy min­
den baka a patrontá-kájában hordja a marsaiI- 
botot s ha a nagy állambölcs : Richellien nem 
átallotta pénzen megvásárolni a marsalltotot 
és bíboros reverendáját lovagöltönynyel töl- 
cserélni, hogy az Alpesek bércein tolyó ütkö­
zet passzív szemlélője lehessen, lia Montpen- 
sier hercegkisasszony két marsalljával egy 
hadsereget vezethetett, egy kis képzelőtehet-

hogy Széli Kalman a dolgok további fo­
lyamatáról ne essék gondolkozóba s arra 
nézve t«rvei ne legyenek.

Mert annyi kétségtelen, hogy nem­
csak gazdasági szövetségünk Ausztriával, 
de az u. n. pragmatikus közösügyek is 
veszedelmes módon lógnak a levegőben s 
a dualizmus abban az alakjában, amint azt 
az 1867-ki kiegyezés megállapította, any- 
nyira fartha;atlanna vált, hogy annak vég­
leges összeroskadása mar csak rövid idő 
kérdése lehet.

Hogy mi legyen ennek bekövetkezése 
esetére, az annyira égető kérdés, mikép 
erre nézve a magyar kormánynak okvet­
lenül tájékozódnia kell a becsi irányadó 
körök véleménye felöl, de tájékoztatnia is 
kell ezeket a maga véleményéről is. Persze 
ez iránt hasztalan boc-átkozuék tárgyalá­
sokba a kérész életű osztrák kormánynyal, 
de Ausztriában a kormány úgyis csak ex- 
pozituraja au iitézö hatalomnak ; azzal az 
intéző hatalommal pedig tárgyalhat most is.

Annyi mar kétségtelen, hogy az al­
kotmányos gepezet Ausztriában eletre kelt­
hető többé nem lesz. Azt mondják ugyan, 
hogy a cseh tartománygyülósen még egy 
utolsó kísérletet fognak tenni a csehek és 
németek kibékitésére s igy a parlamenti 
béke helyreállítására; de ott már annyi 
.utolsó kísérlet* vallott csúfos kudarcot, 
hogy ennek a legeslegutolsó kísérletnek

seggel (képzelődéssel) mért ne fedezzem föl 
magamban a jövő csoda-strategéjét ?

Hamarosan zászlóvivő aspiráns lettem s 
egy jelzőzászlóval csináltam is a gyakorlato­
kat. De mit tehetek én róla, hogy én rövid 
vagyok s a zászlótartó tarsoly pedig oly hosz- 
szu, hogy a lábam fejéig leért? Nem kellett 
hozzá valami nagy katonai tudomány, hogy 
az ember ily körülmények közt megbotoljék 
és »nieder« — kommandó — szó nélkül is 
az orrára essék. Ezzel a bravourral egyszer­
smind le is raktam carrierem első márvány­
lépcsőjét.

A kapitány ur válogatott gorombaságok 
kíséretében adta tudtomra, hogy mily nagy 
szamár vagyok. Sebaj I — gondolám magam­
ban — ha a nagy Conde elmondhatta a senefi 
vesztett csata után, hogy »egy éj Párisban 
helyre hozza azon veszteséget», hat mondok, 
az én közlegényi hátrae.-ésemből folyó hibát 
miért ne hozná helyre egy balett-ugrás ?

Hát alásan jelentem, az én díszfelszöké­
sem nem használt semmit. Magamra vontam 
kapitányom haragját. Valósággal üldözött. 
Szégyent hoztam & századra. De haragudott 
reám a század legénysége is, mert a vitéz 
százados az ő fekete-sárga haragját ráteritette 
az egész századra.

Karácsonyt megelőző reggel történt , 
hogy a kapitány tisztiszolgája, a ki a »me- 
názsit» a századnál élvezte, azzal a hírrel 
kedveskedik, hogy az *öreg« ösazekülönbőzött

I ugyanilyen eredménye felől senki komolyan 
nem is kétségeskedhetik.

A Reichsrath tehát immár a törté­
nelemé. aólküle pedig nincsen delegáció, 
közös költségvetés, kvótadeputáció s a kö­
zösügyes alkotmánynak semmiféle néven 
nevezendő boldogító intézménye. Mindeze­
ket tehát mással kell helyettesíteni. Hogy 
mivel, az a fogas kérdés aktív politiku­
sainkra nézve.

Ha a hatvanhetes kiegyezési törvény 
élő valóság lenne, könnyű volna a meg­
oldás. Mert ennek a törvénynek is az a 
kiinduló pontja, hogy Magyarország ön­
álló, független ország, amely a másik ön­
álló állammal bizonyos állami ügyeket 
közösen intézendőnek ismert el, de csak 
úgy. ha azokat a másik állam alkotmányos 
képviseletével intézheti közösen.

Ebből tehát az következik, ha a közös 
intézés a két -állam között alkotmányos 
utón nem lehetséges^ intézkedünk minden 
állami ügyein’, ről iK^ltÖan, minden más 
befolyástól függetlenül;* mint ez a törvény­
ben fCutartott önálló államiság fogalmából 
következik.

Igen ám, de a mi állami önállósá- 
gnnk föntartása már a hatvanhetes törvény­
ben is esupán üres frázis, tartalom nélküli 
fikció volt, mert & valódi cél nem volt
más az ott elfogadott közjogi berendezéssel, 
mint a birodalmi egység, az összbirodalmi

az asszonynyal. Hát kérem, ez nagy sor a 
katonáéknál. Óh, azok az asszonyok ! A ka- 
pitányné nyelveskedéseért most az egész szá­
zad fog lakolni. £s ezt a vasszigoru, ezt a 
kegyetlen embert megtudta felemlítem és le­
nyelvelni az a maroknyi kis asszony.

A tisztiszolgának igaza volt. A kapitány 
úgy vonult be a kaszárnyába, mint a fergeteg. 
Hatalmas, széles mellével tolta a szelet. Kint 
ülő véres szemei úgy néztek ki tartójukból, 
mint az éj sötétében a vonat kísérteties szinü 
vörös lámpái. Maga a tekintély, maga az iszo­
nyat. Mindenki mcgremegett előtte.

£n az irodában ültem és dolgoztam a
• menázsi-lisztán.» Az ajtó majd a sarkaiból 
fordult ki, úgy kivágta. Az őrmester úgy som-

lygott utána, mint egy megfélemlített padli. 
s képzeljek I Nekem volt annyi bátorságom, 

hogy a hivatalos utat: a >rapportot< kike­
rülve: az irodában kértem kimaradási enge­
délyt. £s tettem ezt azért, mert a rapporton 
az »equipírungot« irgalmatlanul meg szokta 
vizsgálni. Jaj volt tehat annak, a ki nem volt
• forschrift miiéig» öltözködve.

— írja meg az engedély cédulát! — or- 
ditá inkább, mint mondta — és menjen ki a 
rapportra.

Hát kérem átosan, ha nem télek, hogy 
az őrmester egy cs. és kir. arculméltatással 
életre ébreszt: azonnal meghaltam volna ijed­
temben. Két-három perc múlva összeáll a 
.rapport» és tessék nekem az én összeron-
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eszme megmentése, amely Magyarország 
állami önállóságává! époly összeférhetetlen, 
mint a tűz a vízzel, a világosság a sötét­
séggel.

Az az alkotmányos komédia, amely a 
hatvaiihetes törvényben két állam szabad 
akarata egyezkedésére alapította az össz- 
birodalmi eszme érvényesülését, még alkal­
mas lehetett annak az illúziónak fölkeltő- 
sere, hogy mégis csak van egy kis állami 
önállóságunk, mert hát önállasáról is csak 
öaálló állam mondhat le.

De hogyan lehessen a kiábrándulást 
ebből az illúzióból elkerülni akkor, mikor 
ország világ látja, hogy az a közösség nem 
szabad akaratú megegyezés folyománya., 
hanem ránk parancsolt kényszerűség. Mert 
bár a közösségnek minden kikötött föl- 
tétele lehetetlenné vált és bekövetkezett az 
az eset, melyre önállásunk teljes megvaló­
sulása alapítva volt, a közösségben mara­
dás mégis elkerülhetetlen s kikötött ön­
állásunk érvényesitese még egy egyszerű 
fogyasztási adó záróvonal fölállítása utján 
is a lehetetlenségek soraba tartozik.

Bolondnál bolondabb tervek, törvény­
telennél törvéuytelenebb intézkedések köve­
tik nyomon egymást, c-iakhogy Magyarország 
allami önallása valahogy életre ne kelhessen.

Megcsináltuk már a közös gazdasági 
szövetséget egyoldalúan, az osztrák alkot­
mányi alaptörvény s a saját hatranhetes 
törvényünk megsértésével; most pedig ar­
ról álmodoznak nyugalomba vonult és aktív 
államférfiak, hogy az osztrák alkotmány 
végleges csödja esetén a közös költség- 
vetést a magyar országgyűlés állapítsa 
meg, de azért maradjon meg közösnek 
minden, ami közös volt eddig is.

A bámuló világ mvjd gyönyörködhetik 
abban a bizarr látványban, a melyet egy 
olyan parlament nyújt, amely nemcsak a 
maga költségvetését állapítja meg, hanem 
egy tóle különálló másik államét is. Meg­

szavaz majd ez a parlament százmilliókat 
egy olyan kormánynak, amely nem tarto- 
xik ueki felelősséggel, vagy ha igen, akkör 
ez a parlament megint furcsa unikum lesz 
a parlamentek történetében mert nem is 
egy, hanem mindjárt két kormányt is von­
hat felelősségre, — persze c^ak a papiroson.

És mindez a bolond dolog azért forog 
az államférfiak fejében, hogy megmentse­
nek egy üres agyrémet s elhitessék — 
nem a világgal, inert ez soha sem hitt 
benne — hanem a jámbor magyarral, hogy 
az ö hazája önálló állam.

Mire vhló ez a sok komédia ? Eddig 
Csak a pénzünket és a vérünket >zipolyozta 
ki ez a hiú fikció, de most mar világ 
csúfjává is leszünk egyoldalúan elhatáro­
zott és föntartott közösségünkkel. Ennél 
bizony többet érne kirukkolni az igazság­
gal : ha a birodalmi egység a mindenek 
fölött uralkodó eszme, amely előtt meg 
kell hajolnunk, a pokolba akkor a külön 
államiság üres és drága cafrangjaival, mert 
a kettős államiság egy egységes állambaa 
a legnagyobb abszurdum.

Karácsonyi utóhangok.
— Saját tudósítónktól. —

Pócs, 1899. dec. 27.

Ritkaszép karácsony volt az idei. Vasár­
nap előzvén meg a két karácsonyi ünnepet, 
hármas ünnepben volt az embereknek ré*-zük, 
a kik ki is vették az ünneplesből a részüket. 
Vasárnap, szünetelvén a kereskedésekre nézve 
a vasárnapi munkaszünet, folyt a boltokban 
késő délutánig a Karácsonyi bevásárlás. A pia­
con egész nap sátrakban árultak a karacsony- 
tadiszeket es a karácsonyiakat sorban szállítot­
ták haza az egyes házakhoz.

A jótékonyság sem piheni meg a nagy 
bevásárlások eme uapjan. Vasárnap voltak a 
karácsonyfa-ünnepélyek, örömére a kis gyér- 
mekseregnek és a szegényeknek, kiknek az 
emberek jósága karácsony szent ünnepét öröm- 
ünnepé varázsolt».
■ . - , ........  i ...........................  — ■■ ■ -

gyolt. foltolt gúnyámban forschriltmássig meg­
jelenni.

Remegő kézzel Írtam meg az urlaubsz- 
certifíkatot, mely azután elláttatott kapitányi alá­
írással. Az aláírás után a kapitány már ment 
is a folyosóra, hol a kihallgatást szokta tar­
tani. Én még csak azután öltém magamra tői­
dig érő köpenyemet, melyet erősen a dere­
kamhoz szorítottam (nagyon karcsú voltam) 
oldaltegyverem szijjával.

Mire én kiértem, akkor a kapitány már 
a sor közepe táján menydörgött.

— Az ég már zörög — a menykő is 
le fog csapni azonnal. Én a sor háta mögött 
sompolyogtam a helyemre. Óh ! be szívesen 
visszavonultam volna ! Az az asszony ! az az 
átkozott Éva 1

— Alásan kérek a kapitány úrtól éjféli 
misére kimaradási engedélyt ! (Nem hazudtam.)

A kapitány végig legelteti iszonyatos sze­
meit parányi termetemen. Megfagyott bennem 
a kocsonya ; de azért bátran a szemei közé 
néztem, mintha *ő« volna »én« és *én* vol­
nék »ő«. És azok az égő szemek megakadtak 
az állam alatt levő kirojlozott, kifoszlanyodott 
gombon. (Gombkötő munka.)

— Hat ez miért ily rongyos? — kérdé, 
pálinkába áztatott fogait vicsorgalva.

— Hogy meri igy felhozni azt a köpenyt ? 1
— Alásan jelentem kapitány ur ! igy 

»taszu!lam« ki a magazinból. (Kaszárnyái mű­
szavak )

— Hát miért nem vett reá újat ?
— Iigy tanultam a számvevő iskolában,

— mondám most mar lélelem nélkül — hogy 
a katonai kincstárt terhelik az ily kiadások. 
(Igaz )

Kérem imponálni akartam szaktudásom­
mal. No, én ugyancsak eltaláltam a szót. 
Azonnal lemondtam magamban minden avans- 
máról.

— Mit?! maga még politizál, maga fi­
nánc! (no ez csúnya rátogas kapitány ur,) 
maga spekuláns, maga svindler ! maga stb ! —

óh ! be sok satöbbi volt ! És csak úgy 
búgott kardjának hüvelye büotelen lábszára­
mon. Ez volt egyszersmind a vitéz kapitány 
legjelesebb manővere.

— Mit ? ! — éjféli mise ? — orditá to­
vább — Őrmester ! olvasót ennek a svindler­
nek a kezére! Hat óra kurtavasi Abtretten !

♦• *
A kaszárnya ajtók leszedettek és azo­

kon hordtuk a havat a kaszárnya udvaráról, 
egész estig. Hat órakor jelentkeztem a Wacht- 
cimmerben a napos káplárnál, aki azonnal 
ki is jelölte helyimet a pricscsen, melyet en, 
egész előírásosan el is foglaltam. És jött a 
kurtavas, mely hat óráig tartó kénys/.erfrigybe 
hozta a bal kezemet a jobb lábammal. 
Mondhatom, hogy ezen viszony nagyon közeli 
volt Es ennek a katonai kötésnek az oka egy 
zsémbes asszony, a ki belebeszél a cs. és kir. 
dolgokba, — és egy kiszolgált katonaköpeny.

Pedig ez a köpeny méltán rászolgált a 
•század rongya* jelzőre. Nem volt rajt épség. 
Hoszuiát is bejárhatta, mert hátulján egy nagy 
négyszögletes folt díszelgett, a belseje pedig

A Muthcssa-intézetben és a vele jelenleg 
egy épületben levő Rudolfinumban vasárnap 
délután 3 órakor volt a karacsonyfa-ünnepély. 
Az ünnepélyen a városi hatóságot Nendtvich 
Andor, helyettes polgármester képviselte s ott 
voltak Ludvigh Ferenc dr. tb. tiszti főorvos, 
Kindl József és Szicberth Nándor, törvényha­
tósági bizottsági tagok s igen nagy érdeklődő 
közönség. Az ünnepély az intézet nagytermé­
ből] folyt le, hol a pompásan feldíszített ka- 
racsonyla körül az arvagyermekek foglaltak 
helyet. Nendtvich Andor helyettes polgármes­
ter, szivrehntó szép beszéddel nyitotta meg az 
ünnepélyt, mire a növendékek énekeltek s 
azutan egy kis arva leányka szavalt, majd egy 
társa megköszönte az intézetet vezető irgal­
mas nővéreknek a szép karácsonyfát. Ezután 
a karácsonyi ajándékok kiosztása következett 
s a szép ünnepély 4 órakor ért véget.

A megyei árvaházban szintén vasárnap 
délután tartották meg a karácsonyfa ünnepet. 
Az ünnepély délutáni 3 órakor kezdődött. Az 
ünnepélyen megjelentek : Tormay Károly alispán, 
úey László nyug. árvaszéki elnök, Keller Ltvan 
árvaházi gondnok és nagyszámú közönség, 
mely megtöltötte az árvaház nagytermét, hói 
a díszes karácsonyfa állott, melyet — miként 
ezelőtt is évente — a barcsi állomásfőnök 
ajándékozott az árváknak. Az ünnepélyt az 
arvaház ötven növendéke alkalmi énekkel nyi­
totta meg. Majd a ruhák es karácsonyi aján­
dékok szétosztása következett, mely után 8 
növendék a »Jézus születése* cimü alkalmi 
pásztor játékot adta elő, Markovics János, arva 
fiú — ki még három évvel ezelőtt egy szót 
sem tudott magyarul, — igen szép hálabeszé­
det mondott, moly mélyen meghatotta « jelen­
levőket. A beszédre Tormay alispán válaszolt 
s a gyermekeket szorgalomra és jó magavise­
letre buzdítva biztosította őket a varmegye és 
a jótékony közönség támogatása felől. Az idén 
nemcsak a bent lakó növendékek kaptak aján­
dékot, hanem azoknak is küldöttek, kik az 
utóbbi barom ev alatt a kellő kort megérvén, 
elhagytak az arvahá/at. Ezek száma tizennyolc.

A városi közkórház derék orvosi kara is 
gondoskodott a kórházi betegek karácsonyfa- 
ünnepélyről. A kórházi nagyteremben volt fel­
állítva egy igen díszes, szép karácsonyfa ; a 
má>ikat pedig a vörhenyben fekvő gyermekek 
számára a járvanykórházban állították fel, 
mivel ezeket nem engedték fel a többi beteg 
közé a nagy karácsonyfához. A díszes kará-

véres volt. (Tény.) Ez a folt is tanúskodik a 
hagyományos osztrák »rükverckoncentrirung« 
igazsága mellett. Szegény elődömet hátulról 
lőttek meg.

Este tiz órakor megjelent az inspektiós 
tiszt. Igen finom és humánus ember volt, a 
kit én minden este magyarul tanítottam. És 
ime, az ő professzora vasra verve elmélkedik 
a kapitány ur olvasója felől.

Megszólít németül (Kecskeméten, mind 
magyar fiuk szolgáltunk Mollináryéknál, csak 
én tudtam úgy, ahogy németül) és kérdé, hogy 
miként jutottam ide ?

— Az éjféli miséért, meg a századron­
gya miatt.

A kapitányt nem hízelgő szavakkal illette.
— Huzza ki a kezét ! — mondá.
— Nem lehet 1 — mondám én és ez 

egyszer az én szavam nagyobb sulylyal birt, 
mint a derék hadnagy űré.

Éjféli tizenkét órakor » lehulltak a bilin­
csek.* (Azóta a házasság bilincseit viselem. 
Édesek, rózsásak. Reggel nyolc órakor meg­
köszöntem vitéz kapitányomnak a kiáltott bün­
tetést es jelentésem mellett bemutattam a ka­
bátra íölvarrt gombot, melyet saját költsége­
men kellett beszereznem.

És ki lön adva a parancs, hogy délután 
(karácsony) az egész század vonuljon ki kö­
penyben az udvarra és az őrmester vizsgáljon 
meg minden köpenyt és a melyiken rojtos 
gombot talál, azt ki a század raktárából és 
varrassa föl a «compagnie aneiderrel*.

Az én köpenyem miatt ilyen karácsonya
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csonyfákat az orvosi kar sajat kebelében esz­
közölt gyűjtésből szerezte be. A világítást a 
helybeli villamos részvénytársaság, a cukorká­
kat és egyébb édességeket pedig Oroszt/ Sán­
dor szolgáltatta a karacsonytához.

A Scholz sarkáéban levő asztaltársaság, 
mely az idei karácsonyra kilencven forintot 
gyűjtött saját kebelében, vasárnap délután hat 
fiú és hat leány gyermeket ruházott tel ka­
rácsonyi ajándékul. A sorház külön termében 
díszes karácsonyfát Állított tel az asztaltársa­
ság s itt tolyt le az ünnepély, melyet Szvacsek 
Mihály igazgatótanitó nyitott meg emelkedett 
hangú beszéddel. Utána a Polgári Daloskor 
énnkelte el igen szépen az .Isten dicsősége* 
cimü karácsonyi éneket, a mi az ünnepélyre 
egybegyült nagyközönségre telemelő hatással 
volt. Majd a tizenkét gyermek felruházása kö­
vetkezett, a kiket azutan meg is vendégeltek 
a jószivü asztaltarsaság tagjai.

Bányatelepen is igen szépen sikerült ka 
ráesonyfa-ürnepély tolyt le vasárnap este. A 
bányatelepi lakosság közadakozásából Kristoph 
József, bányatelepi plébános, ragyogó kará­
csonyfát állíttatott fel a Kaszinó nagytermé­
ben, hol nagy közönség gyűlt egybe, hogy 
meghallgassa az iskolás gyermekek ünnepi sza 
valatait, énekét es a pásztorjátékot, melyet 
igen ügyesen adtak. Ezután kiosztásra kerül­
tek a karácsonyi ajándékok s mintegy hatszaz 
gyermek részesült kisebb nagyobb karácsonyi 
ajándékban.

És elérkezett a szent este. karácsony es­
téje. Az ég derült volt ; de hideg szél zúgott 
ala a Mecsekről'. Ez azonban nem tartotta 
vissza az embereket s valóságos népvándorlás 
volt ez estén. Mindenki ment valahová, hogy 
ismerősei, jóbarátai, rokonai csaladai körében 
töltse ei a szent estét, a karácsonyt» örömet 
hirdető lobogó lángjai mellett. Sokaknak más­
kor egyetlen s/orakozasi helye, a színház, sö­
téten állt s a kavehazakban unatkozva lézeng­
tek a pincérek s álmosán fogadtak, ha egy egy 
vendég be is tért rövid félórára, hogy azután 
elsiessen, futva az unalmas, a sivár magányos­
ságtól.

Este tizenegy órakor megszólaltak a ka­
rácsonyi harangok és hívtak a hivőket a tern 
plomokba, hogy a Megváltó születését ünne­
peljék. A belvárosi templom fényben úszó 
ablakai megvilágították a Széchenyi-teret ; a * 1 2 * * 5 6

Wi- II NI »■ I II I-  I•w
lett a századnak. Elgondolható, hogy az én 
nevem volt a legemlegetettebb az egész szá­
zadnál. Ekkor ért az a kitüntetés, hogy az én 
szerény nevemet az Isten és szentek neve 
mellett emlegették.

♦
Tanulság :
1. A kapitánytól fel az egész század és 

a kapitány nem fél az egész századtól ; de i 
felesége előtt meghunyászkodik.

2. Ha a kapitauyné zsémbel, akkoraszá 
zad *laufscbrittol.«

8. Ha a kapilányné haragszik, akkor az 
éjféli misét a pries csen hallgatod. (Bakakárom­
lásuk.)

4 Hogy a kapitány ur mindenkinek egy­
forma mértékkel mér.

5. Hogy Napóleonnak nincs igaza, mert 
az én tölténytáskamban nem marsallbot, ha 
nem csak km tavas volt, mely hasonló jókat a 
kapitány urnák is kívánok karácsony éjszakára.

6. Hogy valamint egy Luise Françoise le 
Blanc, egv Montespán, egy Montemort, egy d’ 
Aubigne Franciska stb. asszonyok uralkodtak 
XIV. Lajos király és így közvetve Franciaor­
szág felett, hasoniókép uralkodott a kapilányné 
asszony a századoson és így közvetve az egesz 
szazad lelett.

8 hogy igaz az, miszerint a legtöbb eset­
ben el lehet mondani, hogy .keresd az asz- 
szonyt !«

9

Kivéve, ha egyszer elszöklették a háztól, 
mely jókat (ez egyszer igazán jói) kapitány 
urnák is bakai tiszta szivemből kivánolt.

Atrjgteleki (liléin) Ferenc.

székesegyház terén pedig felgyújtották a gáz­
lámpákat és a többi templomokból is világos­
ság. fényesség hatolt ki a hideg téli éjszakába. 
8 mentek az emberek csapatostul a templo­
mokba, hogy résztv«gyenek az éjféli miséken. 
A székesegyházban Troli Ferenc vál. püspök 
mondta a misét ; az ágostontéri templomban 
pedig Károly Ignác apátplébános.

És zúgtak a karácsonyi haraDgok, hir­
detve a téli éjszakában az emberiségnek, hogy 
megszületett a világ megváltója. Jézus Krisztus!

Karácsony első napjára kevés hó is esett. 
8 mivel a múlt hetek nagy havazásának nyo­
mai még mindig meg voltak, fehér karácso­
nyunk volt az idén.

A püspöki palotán nemzeti lobogó hir­
dette, hogy a keresztény világ legnagyobb 
örömünrepéf üljük. A székesegyházban kará­
csony első napján kilenc órakor Hetycy Sá­
muel megyéspüspök mondta az ünnepi misét. 
Utána Schlick jezsuita páter Kalocsáról, tartott 
ünnepi szentbeszédet. A belvárosi templomban 
délelőtt 10 órakor Magenheim József plébános 
mondott ünnepi misét. Az ágostontéri tem­
plomban reggel hét órakor Horváth Mihály 
segédielkész tartott misét, mely után Jakirs 
Szilveszter, nyugalmazott daraxsi plébános mon­
dott ünnepi szentbeszédet. Délelőtt 10 órakor 
Károly Ignác apátplébános tartotta az ünnepi 
nagymisét.

Karácsony másnapján. szent István első 
vértanú emlékünnepén a székesegyházban dél­
előtt 10 ólakor ismét Schlick jezsuita páter 
prédikált. Ekkor volt a karácsonyi ünnepek 
kiemelkedő ajtatossága, a eenésmise délelőtt 
II órakor a líceumi templomban Az Irgal- 
masok és Kervncrendiek templomában szinten 
fenves istentiszteletekkel ülték meg a kará­
csonyi ünnepeket, melyek alatt békesség és 
szeretet ütötte tel tanyáját a/, emberek szive 
ben, hogy a mindennapi elet sivár harcából 
rövid, de örvendetes két napra kiragadja őket 
s a megelegedettség és boldogság útját meg­
mutassa nekik, hol a szív örömet, a lélek 
enyhülést talál!

H í r e k .
Péc», 1899. deceaker 27.

A azinlapoastó búcsúja.
— Adat a pécsi színészet történetéhez. —

Az Idő nagyon sok dolgot becsessé tesz. 
(A kivételt persze itt is a nők képezik.) A 
nagyhatalmak sorából kihagyták az Időt, pedig 
hát az elsőséget ennek kellene adni. Nincs 
ellenség, mely legyőzné, mely útját állhatná. 
Feltartóztathatlanul halad tovább. Hogy hova, 
ki tudná megmondani . . . .

S ez a haladása, tovarepülése nagyon 
sok mindenfélének érléket ad. Ami ma számba 
se jő, az holnap már értékes. Amit ma el­
dobnak, azt holnap már fölemeljük.

így származnak az emlékek, a relikviák. 
Az Időnek köszönhetik ezek értéküket, beesőket.

Ki ne ismerné azt a mondást, hogy >se 
pénz, se posztó, búcsúzik a szinlap-osztó*. A 
közönség kasszája kimerült, a színtársulat megy 
odább. A színtársulat távozásakor pedig a 
színigazgató búcsúja mellett még egy búcsú 
hangzik föl. 8 ezt a búcsút a szinlaposztó 
mondja. *Tőle ezt a jogot senki el nem veszi.* 

Rendesen verssel búcsúzik a szinlaposztó 
tőlünk. 8 mi, zsebünkbe nyúlunk s azon va­
gyunk, hogy alkalmat adhassunk, miszerint a 
válást megkönnyítsük, mert hát a nóta is azt 
mondja :

>Hort ide, Salamon, világos virradtig,
Tán a bortól,
Muzsikálót 
Bánatom elalszik «
A verset, a bucsu-verset pedig figyelembe 

se veszszük, át se olvassuk, visszaadjuk neki, 
hogy boldogítson más valakit is vele.

8 mégis mi az, hogy most egy ily ér­

téktelen, semmibe sem vett bucsu-versre száll 
a figyelem ?

S előáll az Idő s azt mondja, hogy : 
ezt nekem köszönöd !

Igaz ! Neked köszönjük ezt, te Idő !
Egy 60 év előtti szinlaposztói bucsu- 

versről van szó. Azon időből való, mikor még 
Pécsnek nem volt rendes színháza, mikor még 
magánházban ütötte fül tanyáját az ide ván­
dorolt színtársulat s ott élesztette a nagy né­
metség közepette az érzelmeket a magyarság felé.

Az 1889. évben kelt e vers. A 60 év 
előtti pécsi színészet történetéből egy szinlap­
osztói bucsu-szónak megadta az értéket az 
— Idő. Meg van-e ez csak 10 példányban is ? 
Aligha.

A szinlaposztó 60 év előtt imigyen bú­
csúzott a közönségtől:

BÚCSU-SZÓ.
Vándor csillagunk sugára

Vas parancscsal menni készt,'
Nem tekintve bánatomra,

Mely keblemben dúl 's emészt.

Az vigasztal csak, hogy újra 
Sorsom tán ha visszahoz 

E’ nemes város hőkeblü 
Kegyes pártfogóihoz.

Hű szolgálatim jutalma
Lesz résztvevő pártfogás,

Mellyért nem szün kérni rátok 
Ég kegyét a ’ pártfogás.

Alázatos tisztelőjök 
a* Szinlaposztó.

Mennyi változáson ment át a színészet 
ez idő óta az egész országban s mennyit Pé­
csett. A színész, a játszóhely megváltozott. 
Csak egy maradt hű őseihez : a szinlaposztó ; 
most is verssel búcsúzik, most is rigmusokban 
mond * Isten hozzád *-ot a közönségnek.

Rónaky Kálmán dr.

N ap iren d  1 ^8 9 , d ecem ber hó 28>án.
N ap1*r: csütörtök, dec. 28. — Hóin. kath. : 

Aprószentek. -- Prot : Aprószentek. — Görög-icel. : 
(dec 16.) Aggeusz. — Zsidó : Schob. böjt. — Nap kél 
7 óra ól perckor; nyugszik 4 óra 12 perckor. Hold 
kél éjjel 3 óra 47 perckor; nyugszik 1 óra 8  perckor 
délután.

Idő járás. Kilátás a körponti meteorologiai in­
tézet jelzése szerint : hőemelkedés és nyugaton csa­
padék várható.

Közigazgatási bizottsági (liés a városházán 
1 0  órakor.

Kórházi bizottság illése d. u. 3 órakor a vá­
rosházán.

Ip a rte s t illetek együttes ülése d. e. 1 0  érakor 
az iparkamarában.

Színház: » Bőregér*, operett.

— (Személyi hírek.) Tormay Ká­
roly alispán ma délben hivatalos ügyben 
Sáadra utazott, a honnan ma este már vise- 
sza is tér. — l'aniss Sándor főszolgabíró ma 
reggel Dályokról, hol a karácsonyi ünnepeket 
töltötte — hazaérkezett.

— (Uj r e g é n y ü n k . )  Mai számunkban
kezdjük meg Bogyó Alajos hosszabb történeti 
elbesae ésének. az * Istenítélet «nek köztesét. 
Bogyó bácsink, kit a szinivilagról irt karcoia- 
tai léven jól ismernek olvasóink, e munkájá­
ban a magyar szabadságharc utáni szomorú 
elnyomatás korából vett, megtörtént esetet ad 
elő, az ő ismert kedves elbeszélő modorában 
megírva.

— ( A d o m á n y  a n é p k o n y h á r a . )
Seünsiein János nemet- bólyi lakos, a pécsi 
jótékony nőegylet népkonyhájára öt forintot 
adományozott.

— (A honvédelmi miniszter
Pécsett.) Miként legutóbbi számunkban meg­
írtuk, báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter szombaton a déli vonattal Budapestről 
Pécsre érkezett, fiának baro Fejért ár y Imre 
dr. főispánnak látogatására. A honvédelmi mi­
niszter rövidre szabott itt tartózkodásának 
egesz idejét a tőispán és családja köreben 
töltötte s mivel látogatása ez alkalomból tel­
jesen magánjelegü volt, látogatásokat sem lo-
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gadott. A miniszter vasárnap reggel utazott
vissza Pécsről Budapestre.

— (As első báli lobogó.) A ka­
rácsonyi ünnenek alatt megjelent az első báli 
lobogó a király-utca ©lejen. A hatalmas, nem- 
zetiszioü zászló ott fönt a levegőben a város­
háza és a régi takarékpénztár közötti huzalon 
csüngve a hideg téli szélben meglobogva hir­
dette : »Joyászbál 1900. január 13.« És akik 
látták, fiatal leányok és ábrándozó iljak, a téli 
hidegben is forró vágygyal gondoltak arra, hogy 
csak jönne már az a nap, jönne már a jo­
gász-bál, az idei farsang első mulatsága !

— (Pécs a párisi világkiállítá­
so n .) A jövö évben Párisban megnyíló világ­
kiállításon bemutatják Magyarország közegész­
ségügyi intézményeinek leírását is. A belügy­
minisztérium most leiratban kereste meg Pécs 
város hatóságát is, hogy az itteni közegész­
ségügyi intézmények leírását gyűjtse össze. Ez 
iránt már folyamatban is vannak a munkaia­
tok s igy a párisi világkiállításon be lesznek 
mutatva városunk közegészségügyi intézetei, 
köztük a mintaszerű városi közkorház is.

______ 3

— ; Mimen.) Günsberyer Ödön tere- 
berdi bérló eljegyezte Prayer János pécsi 
parquette-gyáros leányát, Mathildot.

— (K inoveaét» .) Lázár Gyula vég­
zett joghallgatót a szegzárdi kir. törvényszék­
hez dijas joggyakornokká nevezte ki a pécsi 
kir. ítélőtábla elnöke.

(A pécvi kath. legényegylet 
Kolping ünnepélye.) A pécsi katb. le­
gényegylet f. hó 26-án a kath. legényegyletek 
nek 50 éves fennállásának emlékére és alapi­
tójuk tiszteletére Kolpitiy ünnepélyt rendezett. 
Az ünnepély este 8 orakor vette kezdetet és 
a terem zsúfolásig megtelt érdeklődő publi­
kummal. A szépen összeállított műsort az 
egyleti dalarda nyitotta meg, gyönyörűen elő­
adott énekszámmal. Majd szavalatok követ­
keztek, melyeket Kaiser Vilmos egyleti ház­
mester és Simon Teruska k. a. adtak elő. A 
tüntető tapsvihar elhangzása után, Virág Fe­
renc, az egylet elnöke Kolp.ngrői emlékbeszé­
det tartott. A gyönyörű és tanulságos beszed 
után ismét egy szép énekszám következett. 
Ezután Ney K. egy felvouásos kedves színmü­
vét mutatták be a » Padlásszobában» címmel 
lleyy» Ferenc, Mahotka Jenő, Szikszay Ká­
roly, Schwartz Károly, Molnár Antal és llol- 
czinyer József. A súgó Mihálovics Kálmán 
volt. Mahotka Jenő es Molnár Antal különös 
dicséretet érdemelnek szabatos és jó eiőadá 
sukért. Ezután Mihálovics Kálmán szavalt 
igen szépen, majd a karácsonyfa alatti ének 
kel az egyleti dalárda zárta be a sikerüli 
Kolping ünnepélyt.

— Szilveszter estély.) Szabó
Sándor, a malom-utcai Petőfi-vendéglő tulaj­
donosa, december 31-én vendéglőjében Szil­
veszter estélyt rendez. Az estély tombolával 
lesz egybekötve.

— (Közigazgatási bizottsági 
ülés .) A város közigazgatási bizottsága hol­
nap (csütörtökön) folyó hó 28 án délelőtt 10 
órakor rendkívüli ülést tart. Az ülésnek több 
fontos tárgya lesz, köztük a bizottság kebe­
lében működő fegyelmi, erdészeti, erdei kihá- 
gasi es a többi albizottságok megvulasztása.

— (A  p é c s i  m ű k e d v e lő k  e g y e ­
sülete) a segély-pénztár javára 1900. januur 
7-én (vasárnap) a Vigadó nagytermében mű­
kedvelői előadással egybekötött táncestélyt ren­
dez. Belépti-dij : I. hely 70 kr., II. hely 50 kr., 
állóhely 40 kr. ; előre vallva minden jegy 10 
krral olcsóbb. Jegyek előre válthatók: Fischer 
Ferenc könyvkereskedésében (Hattyú épület), 
Csapó István cukrászdájában (Király-utca), Leh- 
ner Béla füszerkereskedésében (Korona-épü­
let). A zenét Korodi Karoly népzenekara szol­
gáltatja Kezdete este pont 8 órakor. Felül - 
fizetések — tekintettel az egyesület jótékony 
céljára, köszönettel vétetnek és az összes hely­

beli hírlapokban nyugtáztatni fognak. Színre 
kerül Felhő Klári. Eredeti népszínmű 3 fel­
vonásban. Irta Hátkay László. Rendezi : Ko­
csis György, egyleti művezető.

— (Németbóly a hivataloa lap­
ban.) Lapunk már közölte, hogy Németbóly 
kisközségnek nagyközséggé való átalakulását 
a belügyminiszter megengedte. Ez engedélyt a 
hivatalos lap karácsonyi száma hozta, közölvén 
a 116.064 szám alatt kiadott belügyminiszteri 
engedélyt.

— (Katonai hir.) Hetik Imre pécsi 
8. honvédhiszár ezredbeli tartalékos állator­
vos, a szolgálati kötelezettség teljesítése után, 
viselt tisztviselői rendiokozatának megtartása 
nélkül, saját kérelmére a honvédség köteléké­
ből elbocsáttatott.

: — (A karácsonyi aenésmise.) A
{ pécsi lapok nem adtak hirt arról, hogy a ze 

nésmisék újra behozatalára megalakult szö­
vetség beváltotta Ígéretéi, mikor december 
8-án, Boldogasszony fogantatása ünnepén a 
lyceumi templomban tényleg megkezdte a ze 
nésraieék sorozatát, amely — remélem — 
végtelen lesz. Nehogy, nem tudom ugyan, mi 
Íven okból, (I. a feleletet a szerk. üzenetben. 
Szerk.) a karácsonyi zenésmise is el legyen 
hallgatva, ámbár nem igen értek a hírlapokba 
való irás művészetéhez, még sem állhatorn 
meg. hogy azon ünnepi ájtatos hangulattal 
eltelve, melylyel a templomból kijöttem, iga­
zán érzett hálámnak, bizonyosan mindazokkal 
egyetértve, akik velem együtt ott voltak, ki 
fejezést ne adjak az élvezett nagy lelki gyö­
nyörűségért. Sok év óta érzett lelki szügségét 
elégítik ki ezek az istentiszteletek a templomba 
járni szerető közönségnek (löt láttam ott elég 
másvallásut is), ezek igazán fölemelik a lelket, 
kivált ilyen előadásban. A leghidegebb nap az 
idén éppen karácsony első napján volt, de 
azért az egész tagas templomban nem maradt 
üres hely. Átragadt a hívekre a kórus lelke­
sedése, mert lelkesedés nélkül ugyan ki kép­
zelne ilyen összevágó, tökéletes, hangulatok­
ban remekül visszaadott éneket és zenét? Le­
gyen jutalmuk és a jövőre buzdításuk az ösz- 
szes előadóknak, hogy mindenkinek, aki őket 
hallgatja, lelke bensejeböl fakadó imádkozásra 
nyújtanak modot és alkalmat. Adjanak mind 
halat az Istennek, hogy ehhez való képesség­
gel áldotta meg őket. Mindenki forró köszö­
netét tolmácsolom nekik (Beküldetett.)

— (K in ev en eu .)  Aiyner Gyula, ka­
posvári lakos, ügyvédi Írnok, a mezőcsátbi 
járásbírósághoz végrehajtóvá neveztetett ki.

— ( Ipartestületok együttes 
üléae.) A pécsi kereskedelmi és iparkamara 
meghívására a Baranya-, Somogy- és Tolna 
megvékben lenálló összesen 36 ipartestület kép­
viselői folyó hó 28 án holnap (csütörtökön)
d. e. 10 órakor a kamara helyiségében együt­
tes ülést tartanak, melynek uapirend|e a kö­
vetkező pontokból áll: 1. Az ipartestületi in­
tézmény szervezeti hiányai. 2. Az ipartestüle­
tek hatáskörének miként leendő kibővítése.
3. A segédek és tanoncokra vonatkozó ügyek 
kezelése az ipartestületek áltál. 4. Az ipartes­
tületek kézműipar-fejlesztési hivatása. 5. Az 
ipartestületek s az ip irhatósagok közötti vi­
szony. 6. Az ipái testületek közreműködése az 
ipari szakoktatás tejlesztésénél. 7. Az ipartes­
tületi sególypenztarak ügye. 8. Az ipartestü 
leli szövetkezetek ügye (hitel-, nyers anyag- 
beszerzés-, raktar-, termelőszövetkezete.) 9. 
Bensőbb összeköttetés létesítése az ipartestü­
letek s a  kereskedelmi és iparkamarák közt. 10 . 
Egyéb általános vagy helyiérdekű iparüivi kér­
désekre vonatkozó panaszok és javaslatok.

— (A Yari P o lg ári Ka
• s i n ó “) f. hó 31 én saját helyiségében tánc­
cal egybekötött chinai thea estélyt rendez. 
Kezdete este 1/%H órakor. Műsor: 1. Monolog. 
<2. Chinai nők dala. 3. Monolog. 4. Chinai

férfiak dala. 5. Chinai csoda. 6. Chinai élő­
képek. 7. Szilveszteri csevegések.

(A nőegylet theaasaonnája.)
A pécsi jótékony nőegylet karácsony másod­
napján, kedden kedélyes es élvezetes délutánt 
rendezett. A theauzsonna azonban a múlt évi 
theauzsonnakhoz hasonlítva, nem volt anyagi­
lag kedvező. A közönség az idén nem része­
síti a pécsi jótékony nőegyletet abban az 
arányban pártfogásában, mint az előző évek­
ben. Pedig a pécsi szegények mindjobban meg­
szaporodnak, mind nagyobb lesz a számuk, a 
nőegyletnek is mindig több és több támogatás 
kellene, hogy a pécsi szegényeket segíthesse, gyá- 
molithassa. Azok azonban, a kik megjelentek 
a nőegylet tegnapi theauzsonnáján, a kedelyes 
szórakozásból kivehettek részüket. Radócsay 
Irma * Vallomás* cimtnei Cipriáutól igen ked­
ves maganjelenetet adott elő. Vége-hossza nem 
akart lenni a lelkes tapsviharnak, a melylyel 
a jelenvollak a szavalót megjutalmazták. 
Ezután az elukepek következtek művészi ösz- 
szeállitásban ; elragadóan szép látványosságok 
voltak ezek .Coquetteriet, Jaoiusiet és Flatteriet, 
azaz a kacérságot, féltékenységet és a csapo- 
darsagot mutatták be Kopp Irma, Dávid Ilonka 
és Luizer Margit. A remek élőképet a közön­
ség óriási tetszéssel fogadta, A programm vé­
gezte után tánc következett és Farkas Sándor 
zenekarának közreműködése mellett esti nyolc 
óráig tartott.

— (Halálosatok) Kozma István, éle­
tének 53-dik évében, t. hó ÍJ4 én éjjel meg­
halt. Temetése héttőn volt a Makár-utca 551/, 
számú házból a szigetikülvárosi temetőbe. 
Lelkiüdveért az engesztelőmisét januar 2-án 
fogják tartani a terencrendiek templomában. 
— Kajái Janos, életének 20 dik évében, teg­
nap éjjel meghalt. Temetese ma délután 4 
orakor volt a Makár uica 55. számú házbói a 
szigetikülvárosi temetőbe. Lelkiüdveért az en­
gesztelő misét holnap (csütörtökön) délelőtt 
10 órakor tartják a terencrendiek templomá­
ban. — Witzl Antainé szül. lleriny Katalin, 
életének 29-dik evében tegnap éjjel meghalt. 
Temetése ma délután 3 orakor volt a Péter- 
utca 13. számú házból a budaikülvárosi te­
metőbe. Lelkiüdveért az engesztelő misét pén­
teken délelőtt 9 órakor tartják a belvárosi 
templomban. — özv. Koros Mihályné szül. 
Pozsgay Mária életének 77 dik évében hétfon 
elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor volt, 
az Árpád-utca 55-dik számú házból a szigeti - 
külvárosi temetőbe. Lelkiüdveért az engesztelő 
misét januar 3-án délelőtt 10 órakor tartják 
a terencrendiek templomában. Az elhunytat 
leánya, Koros Maria térj. Gyulai Péterné, 
veje Gyulai Péter, ügyvédkamarai tisztviselő 
s nagy rokonság gyászolja.

— (Megfagyott ember) Löki An­
tal, a Szőke községhez tartozó Szent Pál pusz­
táról vasárnap Gvódra indult, hogy a kará­
csony estét ott töltse, de a gyódi ismerősök 
hiaba várakoztak rá, Lóki Antal nem érkezett 
a körükbe. Tegnap reggel 9 órakor aztán a 
regényéi határban arrajáró emberek ráakadtak 
Löki Antalnak megfagyott hullájára.

— Elveeaett ponyva.) A napok­
ban megírtuk, hogy a magyar-üröghi ország­
úton a hatóság emberei egy ponyvát találtak, 
melyről azt lőtték, hogy talán tolvajok hagy­
ták el az utón. Mint azonban a vizsgálat so­
rán kiderült, a ponyvát Burján László magyar- 
üröghi lakos vesztette el. kinek azóta már 
vissza is adták igazolt tulajdonát.

tTuakAr-(*t*tÍB£tik*.j  A m. kir. 
belügyminiszter elrendelte, hogy az egyes köz- 
igazgatási hatóságok az elmúlt évben előfor­
dult tüzesetekről, a keletkezés oka, a tűz 
nagyága és a szenvedett, illetve okozott kár­
ról statisztikai kimutatást készítsenek, mi cél­
ból a szükséges kérdőpontokkal ellátott nyom­
tatványokat is megküldötte. Mint értesülünk, 
a niegyen is nagyban dolgoznak már a megye 
területén előfordult tüzesetek statisztikáján, 
nielvet a miniszteri lendelet értelmében 1900.

w

január hó végéig föl kell terjeszteni.
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__ ( K ö lc s ö n b e  m e n t .)  Hosszuheté- 
nyen * napokban György János ottani lakost 
az utcán megtámadtak Szundi János és Kutos 
László és a földre tepervén, ott megtapostak. 
A több sérülést szeuvedett ember feljelentette 
az esetet s a tettesek kihallgatásukkor azzal 
védekeztek, hogy támadás kölcsönbe ment, 
mert György János meg őket támadta meg 
ég több ütést mért előzőleg minden ok nélkül 
rájuk. Az ügyben a bíróság folytatja a vizs- 
gálatot.

— ( K i lo p o t t  s e r t é s e k  ) Begrics 
Marko, beketinaci, szlavóniai lakostól hat da­
rab sertést elhajlottak a minap, a melyek 
vagy 150 forintot értek meg. A nyomozás 
megindulván, az ellopott sertéseket az ut mel­
lett meg is találták, Ugylátszik, az elfogatás­
iéi való félelmükben elhagyták azokat. Hanem 
azért a tetteseket is keresik, hogy elvegyék 
méltó büntetésüket.

Művészet, irodalom.
M a g y a r  v i l á g  B e r l in b e n .

Irta : Dömötöri Németh Péter.

Nehéz ilyenkor könyvbirálatot írni. Is­
merjük mindannyian » Letoló*-t, ami Petolón- 
kat, kinek jólelkü»ége es bonhomiajánál csak 
ideálizmusa nagyobb ; itt él közöttünk, a sajtó 
munkásainak névtelenjei között, velünk tára­
dozik a nagyközönség igenyelnek kielégítésén, 
s egyszerre csak elvész körünkből ez a üu, 
fejére teszi az » írók « es » szerzők* fenyes 
glóriáját, s mintha megvetné a mi kedves­ 4

kedő elnevezésünket: »Petolú*, egy könyvet 
rak elénk, melyre ez a hangzatos, nekünk 
idegen név van Írva : .Dömötöri Németh Peter.

S e pillanattól fogva, nem féltjük bírála­
tunk objeklivitását ; »Petoló« kollegánk nekünk, 
szeretjük mindannyian, s vele szemben baráti 
kötelezettségeink vannak, de «Dömötöri Né­
meth Péter* urat nem ismerjük, nem tarto­
zunk neki semmivel, s ha tetszett neki köny­
vei Írni, ám állja is a sajtó kritikáját.

Csinos, s mindamellett komoly kiállítású 
könyv a «Magyar világ Berlinben* Tizenöt vá­
logatott tárca a könyv tartalma, melyeknek 
mindegyike arról tanúskodik, hogy a fiatal 
szerző bár odakint élt Berlinben, lelke vissza- 
vissza szállt a szép magyar hazába. Minden 
sora mellett, melyben a berlini magyarokról 
i r , ott a vonatkozás mireánk, a hazánkban 
élő magyarokra is.

Irály modora a fiatal szerzőnek nem 
csekély megfigyelő tehetségről tanúskodik, s 
könyve nem a nyert impressziók s tapaszta­
latok útleírás szerű száraz hangú leírása, ha­
nem a tárgynak megfelelő színes, könnyen 
megérthető, helylyel közel élénken fel-felcsil- 
lámló humorral van megírva.

A * világvárosi szokások» cimü tárcájá­
ban a szerző élénk szinekkel tárja elénk & 
nagy világváros nyüzsgő életének képét, az 
ember ezt olvasva, szinte látni véli azt az 
ezer színektől tarka festői képet, melyet Ber­
lin a maga világváros voltában nyújt.

A » Magyar világ Berlinben* cimü beve­
zető tárca a Berlinben élő magyarok életéről 
szól, s ezek között első helyen Szöyyény Ma- 
rich László nagykövettel foglalkozik a szerző, 
ki különben müvének nem egy lapját szen­
telte az *Osztruk Magyar monarchia büszke­
sége és a hatalmas német császár legjobb 
barátjának.*

Ugyanebben a tárcájában emlékezik meg

a szerző Joachim Józsefről, a Berlinben élő 
magyar s zármazásu hegedükirályról, Klein  
Mik sa hírneves szobrászról, Lautenhurg és 
Ferenczya színigazgatókról, Poppe Róza a ber­
liniek Já zay Marijáról, kik mindannyian ma­
gyar származásúak s csodálatra méltó művé­
szetükkel a nagy világvárosban, nekünk ma­
gyaroknak szereznek dicsőséget. Nemkülönben 
dicsérő, rokonszenves hangon ir a szerző 
Kruusz Bernátról a «Berlini Magyar Egyesü­
let* elnökéről, a ki valósággal atyja a kint 
élő magyaroknak.

A leglelkesebb hangon Gróf Sotnsich Jó­
zsef és Szögyény-Murich Kamilla egybekelésé­
ről ir, könyvében » Mágnás lakodalom* cím­
mel a szerző, mely esküvőn a német császár 
személyesen megjelent s melynél az egyházi 
szertartást, fényes segédlettel a pécsi me­
gyés püspök Hetyey Sámuel teljesítette.

Sornsich József gróf és Szögyény Marich 
Kamilla esküvőjét öt remek kivitelű illusztrá- 
tióban mutatja be a szerző, a hatodik kép a 
boldog ifiu házaspár arcképe.

A műben a humorosabb, s ellentállhat- 
lanul kacagtató vidámsággal megirt részt a 
»Szilveszter éjjelén« a » Világváros humoráéi 
és a *Cseh triumvirátusa cimü tárcák kép­
viselik.

A magyar történelemnek egyik külföldön 
történt nagy jelentőségű aktusáról is szól köny­
vében a szerző, Vetter Antal altábornagy és 
Klapka magyar tábornok egy-egy levelét kö­
zölve, melyekben a tábornokok a porosz ki­
rály védelme alatt 1866 ban egy légió szer­
vezésére hívták fel a magyarokat, s mely 
légió akcióba léptének csupán az 1866-iki 
békekötés vetett véget.

»Az Odera torkolatánál a >A Balti ten­
ger partján« és a »lliób« cimü tárcák arról 
tesznek tanúságot, hogy Németh Péter tudásra 
vágyó lelke nem engedte a fiatal szerzőt nyu-

4 I S T E N Í T É L E T

A három főur vagyonából kitelt ugyan mindenikért 
a 2000 mise, a mit lelki üdvösségükért az akkori hata­
lom szolgáltatott, de a lelki erényük s az egesz nemzet 
imája juttatta őket az Isten jobbjára és nem a hatalom
képmulatása.

Ez év karácsonyján szenvedett az a 300 vagyonos 
nemes a pozsonyi varban fogságot, kiknek vagyonára el­
itéltetésük után szintén a fiskus tett kezet.

És mit mondjunk az 1849. évi karácsony ünnepéről?
E szent ünnepet megelőzőleg alig egy pár hónap 

előtt voltak a tömeges kivégeztetések.
Meg kellett félemliteni a magyart úgy, hogy soha 

eszebe se jusson a szabadságáról még csak álmodozni is. 
Ez volt a jelszó. És ennek a jelszónak érvényt szerez­
tek akasztással, golyóval, várfogsággal, besoroztatással 
stb., a mit tfirt a szegény elnyomott magyar Istenben való 
hittel, bizva a jobb jövőben. Hogy meddig tűrt, hogyan 
tűrt s mi minden nem történt, azt már könyvekben le­
het olvasni. E kis .elbeszélés* c»ak futoképe az 1849-iki 
gyászos múltaknak.

11 .

Karácsony ünnepét ülte a föld kerekségéit az egesz 
keresztény világ az 1849-dik évben is úgy, mint azelőtt 
Krisztus óta. És ülni lógja, inig ez a nagy golyó, melyet 
földnek nevezünk, ki nem hül és rajta elő emberek mo­
zogni fognak ; mert a bit, a vallás addig él, mig az em­
beriség él. Ennek elenyésztél pedig semmifele pallérozott 
elme ki nem számíthatja — ennek csak az Isten a meg­
mondhatója.

IS T E N ÍT É L E T .
ELBESZÉLÉS

AZ E L N Y O M A T Á S  K O R Á B Ó L .
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godni, nem elégedett meg azzal, hogy Berlin­
ben él, hanem elvitte Stettinbe, Heringsdorfba 
és Hamburgba is.

Az érdekes könyvet egy kedves, bájosan 
egyszerű s mégis megkapó rege a » Wansee 
tündére» fejezi be, s ebben a tárcában nyilat­
kozik meg leginkább a fiatal szerző egyéni­
sége, az a rajongó idealizmus, mely lelke­
sedni engedi a romanticismus iránt.

Ennyit ismertetőiül a könyvből, s most 
térjünk át a tulajdonképeni bírálatra.

A »Magyar Világ Berlinben» határozot­
tan fiatalember munkája, kinek szive telve 
lelkesedéssel, mely azonban nem gátolja ab­
ban, hogy nem csekély megfigyelő tehetségé­
vel, mégis helyesen fogja fel a látottakat és 
tapasztaltakat, s azt használja fel az ezer 
tarka eseményekből, mit a nagy közönségre 
is érdekesnek tart.

Irálya keresetlen, egyszerű s dicséretes 
módon nélkülözi a kezdők erőszakolt modorát, 
minden egyszerűsége mellett mégis az az iro­
dalmi nyelvezet, mely leginkább hat az olvasóra.

Hogy Németh Péter az irodalmi techni­
kában is nem csekély jártassággal bír, igazolja 
az az Ízléses mód. melylyel müvében a komoly, 
humorisztikus és tanulságos tárcák érdekfe- 
szitő sorrendben váltakoznak egymással.

Nehéz, fáradságos munka gyümölcse ez 
a mű, melynek valódi értékét csak azok tudjak 
megbecsülni, kiknek fogalmuk van arról, hogy 
mily nehéz ma, különösen anyagi és erkölcsi 
támogatás nélkül, önerőből lépni az irodalom 
terén a nagy nyilvánosság elé.

A * Magyar világ Berlinben» valóban Íz­
léses kiállításban, a mű komolyságának meg­
felelő elegáns egyszerűségben került Fischer 
Ferenc kiadásúban a könyvpiacra, s a Mada­
rász-féle »Lyceum« nyomdának terméke.

A mü címlapján pompás kivitelű rajz­
ban a magyar és berlini kultúra allegorikus

képét mutatja be a szerző, mely remek képet 
Gebauer Ernő fiatal festőművész készítette.

S most midőn Németh Péter müvéből 
nyert impressiókat összegezzük, nem zárkóz­
hatunk el az elől, hogy elfeledve mi is a mi 
derék »Petolónkat« Dömötöri Németh Peter a 
• Magyar világ Berlinben» cimü mü szerzőjé­
vel kezet szorítva, szívből gratuláljunk neki a 
nehéz feladat sikeres megoldásához !

Dr. Faust.

O  Ünnepi előadások. Az ünnepi elő­
adásokat megelőzőleg szombaton este közepes 
ház előtt Souppé bájos operettje, „Fatinitza“ 
került színre, melyben Tiszay Dezső Kantsu- 
kofif tábórnokból valóságos kabinetalakot csi­
nált. Pompásan játszott s igen szép énekszá­
maival zajos tapsokat aratott Székül a Sárika 
mint Vladimír hadnagy, nem különben Tibor 
Lóri is Lidia hercegnő szerepében. Mezey An­
dor szombati szerepléséért határozott dicsére­
tet érdemel. Sok tapsot aratott Kozma István 
a harctéri tudósitó szerepében. Igen jók vol 
tak Delli, Bátosi, Sarlai, Nádasy és Levay 
Sárika.

Vasárnap délután gyéren látogatott ház 
előtt » Hófehérkét, Görner látványos tündér­
regéje került színre. Hétfőn délután zsúfolásig 
megtelt ház előtt került színre uSzulamith*, 
olyannyira, hogy mind a két szineszpáholyt 
is ki kellett adni. Az előadás pompás volt s 
a lagtöbb sikert Mezey Andor, Tibor Lóri, 
Szekula Sárika és Kozma I.stván aratták, az 
utóbbi különösen a »kolnidré«-vel ért el nagy 
hatást, mely hatásból oroszlánrész illeti Si- 
mándy József karmestert is, ki a nehéz 
dalmű betanításával valóban derekas mun­
kát végzett. Telt ház nézte végig a nálunk 
tavaly csak egyszer színre került »Szókimondó 
asszonyság« o t , melynek szereplői kitünően 
oldották meg leiadatukat. Jeszenszky Irénnél

alig láttunk vidéki színpadon temperamentig 
movabb és jobb Hübscher Katát. Annyi 
zel és oly jól játszotta meg ezt a legkevésbé 
sem könnyű szerepet, hogy a publikum nem 
egyszer nyílt színen is zajosan megtapsolta 
Jeszenszky Irén hétfői sikerét a legelsők közé 
sorozhatja. Eltekintve kissé öreges maszkjától 
Bátosi méltó partnere volt Lefebre őrmester,' 
illetve a danzingi herceg szerepében. Pompás 
alakítást nyújtott s várakozáson fe ül oldotta 
meg feladatát Könyves Jenő Bonaparte Napo­
leon szerepében. Határozott dicséretet érdemel 
Delli Neuperg grófja, nem különben Sebestyén 
Fouchéja és Surlay mint rendőrminiszter. 
Hadrik Anna és V. Ágh Ilona is szép sikert 
arattak szerepeikben.

Tegnap délután zsúfolt ház előtt a 
pBányamesteru került színre szintén igen jó 
előadásban, melyben Mezey, Kozma, Sze­
kula Sárika és Tibor Lóri kaptak zajos tap­
sokat. Este ugyancsak a legutolsó helyig meg­
telt ház előtt adtak az » Arany kakas« t, mely 
bájos kis vígjáték, dicséretére a közönség jó- 
izlésének, remélhetőleg niég sok telt házat 
fog hozni a direktornak Természetes, hogy a 
siker a Tiszay pár érdeme Tiszay Dezső 
Dachslmayerje olyan kabinetalakitás, melyet 
nem egyhamar lehet elfelejteni, Tiszay De- 
zsőné pedig — kinek tegnap egy remek virág­
csokrot nyújtottak fel az orchesterből — a 
fogadosné szerepeben utolérhetetlen. Bajos meg­
jelenése, közvetlen játéka és pajzán. vidám 
dalaival tegnap is zúgó tapsvihart aratott. Igen 
jó volt Németh János a íőpincér szerepében, 
Baróthi Irma pedig a kis selypítő bakfisleány 
szereptben nyújtott igen szép alakítást.

Határozott dicséretet trdemel Delli Lajost 
Gyártás ügyvéd szereptben , Hadrik Anna 
mint Dachslmayer leánya és Nagy Vilma is, 
nemkülönben Nádasy az ifjú Müller sztrepé-

\ ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------*

NYOMATOTT TAIZS JÓZSEFNÉL.

Karácsony ünnepét üljük.
Annak az ünnepe ez, kit az Ur küldött az emberi­

ségnek, hogy a bűntől megtisztíts, az embert magúhoz 
felemelje s az emberi szeretetnek ama isteni igéjét : sze­
resd felebarátodat, mint önön magadat, örök alapra 
fektesse.

Annak az ünnepe, ki a keresztény vallás szerkeze­
tét ama egyetlen imájával : Mi atyánk Isten, ki vagy a 
mennyekben stb. isteni erővel megalkotta.

Öröm ünnepe ez minden keresztény hívőnek, a ki­
rálytól kezdve le a legnyomorultabb koldusig.

S mégis voltak idők, midőn egy ország népe, a 
mely országot Szent István királyunk az Isten fia anyjá­
nak — Máriának — oltalmába ajánlott s ezer év óta 
könyörög hozzá, mint Fát rónájához, oltalomért, még ezen 
a szent karácsony ünnepén sem tudott örvendezni, hanem 
elkeseredetlségeben mar-már Istenben sem mert bízni, 
oly megpróbáltatásoknak vo't kitéve.

A többi sok közt emlékezzünk csak az 1070. évi 
gyászos karácsonyra.

Ez évben szenvedett martyrha'ált a három dicsőült 
hazafi : Zrínyi, Frangepán és Nádasdy.
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ben. Sebestyénről már elmondottuk a premier 
alkalmával, hogy az ő tanára igazi kabinet- 
alakitás. Lévay Sárika igen csinosan énekelte 
el belépő dalát, Bitosi pedig mint öreg koldus
jeleskedett.

Q  Bajor Riza a „Magyar Géniusz" ban.
Bajor (Bloch) Riza, ez a pécsi születési! fiatal 
színésznő, kinek eddigi szép sikereiről és a 
kolozsvári nemzeti színházhoz történt szer 
zódleteseröl csak a minap adtunk hirt, egyre 
jobban elnyeri az elismerés babérját. így leg­
újabban a »Magyar Géuiusx*, ez az ismert 
művészeti hetilap, közli Bajor Riza arcképét 
karácsonyi számában s ir méltányló sorokat 
tehetségéről.

Q  Műsorváltozás. Tiszay Dezső direk­
tor hirtelen megbetegedett és az influenza 
ágyDa döntötte. Remélhetőleg direktorunk baja 
hamarosan el fog múlni és holnapután a «Bőr- 
egér* előidásán mar ismét élvezhetjük mü 
veszi játékát. A holnapra kitűzött * Bőregér* 
előadása a direktor betegsége folytán péntekre 
maradt s igy holnap, csütörtökön Ham et ke­
rül műsorra.

Folyó sz. 89. Idénybérlet 89. sz. Páratlan bérlet.

C s ü t ö r t ö k ,  1 8 9 9 .  d e c e m b e r  2 8 - á a .

H a m l e t
dán királyfi.

Tragédia i  felvonásban. Irta Shakespear *.

V. Á2 h
S Z E M É L Y E K :

Claudius Bátosi Gortrud
Hamlet Bakó Ophelia
Horácio Delli Szinószkir.
Polonius Németh Színész
Laertes Könyves biraso
Szellem Pásztor

Péntek, dec. hó 29-én

Haduk
Sebestyé
Harótby
iSarlay

B ő r e g é r .

i'orvénykezés.
§ Közvédők és védők névsora. Az uj bün­

tető perrendtartás az ügyvédi kamarák hatáskö­
rébe utaila a kir. ítélőtáblák büntető tanacsai 
mellett működő közvédök kirendelését é* a 
kir. törvényszékeknél a hivatalból való védel­
met teljesítő védők névsorának megállapitásat. 
A pécsi ügyvédi kamara választmánya pénteki 
uiéseu felelt meg ennek a feladatának, meg­
állapítván a közvédök es védők névsorát.

E szerint közvédökül kirendeltettek a 
pécsi kir. Ítélőtáblához 1900. januar hóra Bodó 
Aladar dr., februárrá Csujó János, márciusra 
Darányi Ferenc dr., áprilisra Jobst Laszlo dr., 
májusra Krasznay Mislos dr., júniusra Ma - 
darász István dr , júliusra Nemes Viitnos dr., 
augusztusra ilj. Némethy József, szeptemberre 
Pleininger Ferenc, októberre Szekrényessy Fe­
renc dr., novemberre Sztily Janos, decemberre 
Toldi Béla dr. ügyvedek.

A védők névsorába felvetettek a pécsi 
kir. törvényszékhez : Áronffy Rókus dr., Dcutsch 
Antal dr., Eyry Béla dr., Ferenry László dr., 
Flóris Endre dr., Fodor Pál, Günsberger Samu 
dr., Kaufer Jenő dr , Kelemen Mózes dr, Lan- 
ber Rezső dr., Liber György dr., Muttnyánszkg 
Béla, Müller János dr., Németh Gyula, Par- 
ruyh Antal dr., liáslcy Béla dr., Seh Karoly 
dr., Sey Ernő dr., Stein Henrik dr., Székely 
Ede dr., Szilasy Zugmond dr., Vessel M inő 
dr. és Zöld Sándor dr. pécsi ügyvédek.

A szegzárdt kir. törvényszéknél működni
hivatott védők névsorába kijelöltettek: Abaffy 
< * ▼ u ! a, Beöthy Karoly dr., Dömötör László 
Geiger Gyula, Heidekker Béla dr., Hollós Ala­
jos, László Lajos, Leopold Konrád dr., Morvay 
litván dr., Müller Ferenc dr., Oszoly Karok, 
Tirnitzcr Béla dr., Spányi Leo dr., Steiner 
LaJos dr. és Tótth Ödön szegzardi ügyvédek.

§ Tanársboosztás a királyi táblán. 
A pécsi kir. ítélőtábla tanácsainak beosztása 
az 1900. évre a következő :

I-sö polgári tanács (közpolgári, váltó, 
keresk., csőd, úrbéri ügyek, egyszersmind fe- 
lülvizsg. tanács): elnök Blaskovich István ; bí­
rok : Pilch Antal, Töttössy Béla, Kaufmann 
Nándor, Holies Gyula ; tanácsjegyző : Du- 
lánszky Lajos.

I l  ik polgári tanács (közpolgári ügyek) 
elnök Blaskovich István ; bírák : Röklc Gyula, 
Graff Károly, Zsabokorseky Ferenc és Varga 
Nagy István (szavazó) ; tanácsjegyző Szarka
Jenő.

Büntető tanács. Elnök Balogh Károly ; 
bírák Borz Alajos, Cziglányi Béla, Angyal 
Pál, Nábráczky Lajos, Varga Nagy István ; 
tanácsjegyző Lajpczig Antal.

Bűnügyi tanácsülések hetenként hétfőn 
és kedden. Bűnügyi felebbviteli tőtargyalások 
minden héten szerdán s a s/.ükseghez képest 
a kővetkező napokon tartatnak.

T Á V I R A T O K .
—  S z e r ű m  a z  i s z á k o ia á g  

e l le n . (A „Pécsi Figyelő" eredeti táv­
irata.) A párisi orvosi akadémián Chapeilier 
és Thielbaud orvosok uj szérumot mutat­
tak be, mely az iszákossá^ ellen való. Kit 
beoltanak vele, undorodik minden szeszes 
italtól.

—  M i le s z  a  k v ó t á v a l ?  (A
* Pécsi Figyelő'4 eredeti távirata.) A kvoU 
megailapitasa ama fölemelt kulcs alapjait 
fog megtörténni, melyben a két kvóubl- 
zottsag megegyezett. A döutes egy évre, 
vagy félévre történik. Valószínűleg a ma­
gyar kormány engedni Jog s egesz evr. 
fog döntést proponálni. Magyarország egész 
hozzájárulása 344  százalék le>z s 65 0 
százalék Ausztriáé. A királyi döntést be 
fogjak mutatni a képviselőhazuak tuioma- 
sül vétel v égett. A függetlenségiek etes vitai 
fognak provokálni es meg fogják támadni 
a kormányt, mivel a kvóta megállapítást 
királyi döntés alapján történt. A part ve­
zető fórfiai azzal a kérdéssel foglalkoznak, 
hogy a kormány vád alá helyezését fogják 
indítványozni.

— A  t r a n a z v á l i  h á b o r ú . (A
.Pécsi Figyelő" eredeii távirata.) Londonba 
a .R  uter-ügynökség* jeienti Fokvárosból 
e hő 20 diki kelettel: Népről napra több 
jel bizonyítja, hogy a Eokföldön messzc- 
ágazó lázadó mozgalom van. A pariim nt 
három tagja is bele vau keverve. Az egyik 
parlameri’i tag kétszáz ember jelenlétében 
ünnepijeit átnyújtotta Oranje szabadallam 
zászlaját egy boer parancsnoknak es azt 
a reményei fejezte ki, hogy a parancsnok 
ezt a zászlót dicsőségre es diadalra fogja 
vinni. Egy másik parlamenti tagról köz­
tudomású, hogy nyíltan az ellenség mel­
lett nyilatkozott. A harmadik parlamenti 
tagnak a fiát és leányát Oranje szabadál- 
laia színeit feltüntető ruhában látták. B i­
son ló dolgokat tudnak számos gazdag fok- 
földi farmerról.

New Yorkból írják, hogy az amerikai 
sajtót az a hír járj i be. hogy a fémek 
között a; Egyesült Államok különböző ré­
szeiben szerves mozgalom indult n,eg, meíy- 
ii,-k célja, hogy a feniek betörjenek Kana­
dába és ez áltál előmozdítsak a boerok 
ügyét. A new yorki „Journal“ jelentéi»* 
szerint Hav külügyminiszter biztositolta 
‘Patincejote angol nagy követei, hogy m n- 
dent el fog követni, hogy az Egyesült Ál-

°  m

lamok semlegességét megóvja. Nevezett lap 
hozzáteszi, hogy Panncefote egy Londonba 
küldött táviratban kiemelte a kanadai ha­
tár védelmének szükségességét.

Szerkesztői üzenetek.
M . G  u r n á k .  Kivételt teszünk az 

ön sorai közlésével, melyeket fíA karácsonyi 
zcyicsmiseu cimü hírünkben olvashat. A misék 
mtézősége kért fel bennünket, hogy azok elő­
adásairól ne hozzunk közleményeket, mert ke­
rülni akarják a reklámnak látszatát is. Ez 
ugyan helyes, mert a templomi zene nem kri­
tika számára való nyilvános produkció, de ez 
nem zárhat el bennünket attól a kötelessé­
günktől, hogy a közérdeket ily nemesen szol­
gáló s önfeláldozással jaró működésről néha 
teljem elismeréssel meg ne emlékezzünk.
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Nyilt-tér.
P R À G E R  M A .TH ILD , 
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PÉCS. TEREBEZD.

L&ptul&jdonos Felelős szerkesztő
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TAI/.S JÓZSEF
kiadó.

Utánzás ellen védte Ifi ’02. sz

egyetem gyakorlott or­
vosi mü- és kötszerész 
B U D A P E S T ,

V I. Erzs-bet korút 50 
Alantja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyártmá­
nyú orvos-sebészi és 
betegápolás! tá rgyak ­

ban.
Saját találm ányit, ni. 
k. szabad. Polgár-féle

s é r v k ö t  ö ,
haskötő, görcsér eUenigum-
m.hari nya, orthopaediai 

készülékek, múlabak s kê tk
sth.

Valódi francia különle­
gességek  F. H erirnerand 

fils párisi gyárából.
Briuletei i  képen ár« 

jetryzék Ingyen en b r r  ni.

Schuller József és fia
Pécs, Vitéz-utcza 34.

Ajánja kitűnő minőségű tűzifáját a következő
jutányos árakon :

Gyertyánfa hasáb ölenként 1 2 .— kr.
Bükkiül > > 11 80 »
Kevert hasábfa » 1 1 .— »
Gyertyánfa gömbfa 9 75 »
Bükkfa gömbfa 9 50 »
Faszén métermázsánk int 2.20 »
Vágott fa * — .80 »
Vágott gömbfa. gyertyán és bükkfa 

kevert, waggononként 100 mm.
a p* esi állomáshoz szállítva 45. — frt.

Megrendelések :
a Maietter-fóle leken,

Vitéz-utcza 8 L szám alatt, * a fatelepen,
eszközölhelők.

Megrendelések eszközölhetők még : Gyi- 
inóthy Gyula ur fűszerkereskedésében Vásár­
tér l., ltlanrz Jéizscf ur papirkereskedésében 
Király-utcza, özv. i'ausz V. né dohánytőzsdé­
jében és Maiit liner Mór ur lüszerkereskedé- 
sében Ferencziek-utcza.
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™ 100 .000  korona ínét
ÍLS egyenként 20.000 korona inét
levonásával készpénzbe*

mely a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javár* rendezett 
nagy jótékonysági sorsjátékának egyetlen sorsjegyével nyerhető

föUtT csak 1 koronáért.
Minden egyes sorsjegy mind a n  húzáson utántlzetés nélkül já tsz ik
b ig y^egy sorsjegygyei mind a U  főnyerem ény m egnyerhető

>.000 korona összértékben. — Első húzás visszavonhatatlanul már január 4-én. 
egyeket ajánl : k rausz  Simon és fia, Sehapringer J . ,  lllm ann^M . K. P écsett

Hirdetések jutányos áron a ki­
adóhivatalunkban vétetnek föl.
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megnyitása.
A város egyetlen Dreher-sörödéje. Király- és Kazinczy-utcza sarkán.

Tisztelettel értesittetik a n. é. közönség, hogy a fővárosi min­
tára újonnan berendezett István-p incze

szombaton este, Rácz Guszti zenekarának
közreműködése mellett megnyílik.

Kimérésre
étterem a közönség rendelkezésére áll. hol úgy délben, mint egész 
éjfélig friss eledelek jutányosán kaphatók.

Becses pártfogását kéri: Weindorfer János vendéglős.

Dreher-féle sör. Kitűnő
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